
стиционной программы промышленного предприятия следующим обра­
зом:

м  >0, t - 0 , T

Gj min < Gj s Gj max , t = 0,T

Y^g0(\ + e ) < k ,* B ,  _Tt r-o.r
t

Є j = const t = QJ j j f r
У 1

Пусть  ̂ - средняя процентная ставка по депозитным вкладам (мини­
мальная рыночная ставка доходности). Тогда і - коэффициент дис-

\+г
контирования. Обозначим приведенную величину возвратов (отдачи) от
реализации инвестиционной программы как Обозначим приве-

2_ t-, r‘ v
I--Q /« I

денную величину затрат по инвестиционной программе как v<-
/-0 1-І

Тогда целевую функцию задачи определения оптимальной структуры 
финансирования инвестиционной программы предприятия можно запи­
сать следующим образом:

г„0 ы „о /.[
Для ликвидации нежелательных отклонений предлагается использо­

вать резервный собственный капитал.
Если в текущем период времени t имеет место отклонение от суммы 

плановых затрат на финансирование инвестиционной программы, то для 
покрытия дополнительных расходов предлагается финансирование из 
собственного резервного капитала в размере:

■Ч = С ? - с ,

где ct c f  - соответственно плановые и фактические расходы на реали­
зацию инвестиционного программы в период времени t.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ВНУТРИХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ 
В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация. Совершенствование внутрихозяйственных отношений 
представлено на основе развития системы бухгалтерского учета.

Ключевые слова: предприятие, счет, учет, внутрихозяйственные от­
ношения, отчетность.

I. Введение. По мере развития рыночных отношений становится ясно, 
что хорошо организованные крупные предприятия имеют существенные 
преимущества перед мелкими. Поэтому проблема развития внутрихозяй­
ственных отношений должна рассматриваться под углом зрения не вы­
теснения крупных предприятий, а их внутренней реорганизации путем 
всестороннего совершенствования системы внутрихозяйственных финан­
совых отношений. А это требует, прежде всего, обоснования рациональ­
ной структуры субъектов, объектов, содержания внутрихозяйственных 
отношений, механизма их функционирования [1].

Международная практика показывает, что создание филиалов юридиче­
ских лиц с регистрацией в уполномоченных органах по месту нахождения - 
эффективный способ упростить управленческий и налоговый учет в круп­
ной организации и одновременно грамотно распределить поступление 
средств в бюджеты. Тем не менее, отечественные бизнесмены, создавая 
структуры своих предприятий на удаленных от головной организации тер­
риториях, предпочитают оформлять их в виде дочерних предприятий, а 
еще чаще - в виде новых самостоятельных хозяйственных обществ.

Зачастую подобную точку зрения усугубляет и мнение многих бухгалте­
ров о том, что ведение бухгалтерского учета в обособленных подразделе­
ниях очень сильно усложняет учет, а, кромі того, украинским законода­
тельством освещено слабо, и в данной области много «белых пятен» [2].

Внутрихозяйственные отношения в условиях рыночной экономики по­
лучают качественно новый характер. Возникают новые формы связей, 
требующие адекватного отражения в финансовом и бухгалтерском учете. 
Этот процесс постоянно сталкивается с м ной єством преград, большинст­
во из которых появляется совершенно неожиданно. В частности, многие 
специалисты с недоверием встречают какще-либо нововведения, если 
они не проверены предшествующим опытом.

II. Постановка задачи. В связи с этим 
предприятия, имеющие подразделения, всі 
живания системы управленческого учета 
структурах, установления границ ответственности и организации пра­
вильного бухгалтерского и налогового учета

III. Результаты. Сталкиваясь с новыми понятиями в законодательстве, 
не только бухгалтер, но даже опытный финансовый аналитик и управле­
нец зачастую с опаской относятся к новым іііли потерпевшим существен

руководители и менеджеры 
али перед проблемой нала- 

документооборота в таких
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ные корректировки положениям в хозяйственной деятельности организа­
ции. Тем не менее, с развитием отечественного бизнеса и установлением 
цивилизованных правил делового оборота в среде российских предприД 
нимателей институт внутрихозяйственных расчетов находит все большее: 
применение в хозяйственной практике. Сегодня среди руководителей? 
хозяйствующих субъектов бытует мнение, что создание филиала, пред-! 
ставительства или обособленного подразделения является достаточно 
сложной процедурой, влекущей за собой ряд бюрократических препон и 
серьезно усложняющей бухгалтерский и налоговый учет внутрихозяйст-| 
венных расчетов на предприятии (рис. 1).

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ОРГ АН УПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ

Управление филиала

Структурное 
подразделение Ъ 

филиала /

Структурное N. 
подразделение Ъ 

филиала у

Структурное 
подразделение 

филиала

Рис.1. Схема внутрихозяйственных связей

Бухгалтерский учет внутрихозяйственных расчетов ведется на основе, 
единого рабочего плана субсчетов к счету «Внутрихозяйственные расчеты».

Счет «Внутрихозяйственные расчеты» используется для:
• учета передачи активов и пассивов между филиалами к их структур­

ными подразделениями в процессе текущей деятельности;
• учета операций финансирования филиалов и подразделений;
• передачи (приема) в отдел сводной отчетности и налогообложения 

доходов и расходов по видам деятельности, а также сумм налогов;
• отчета филиалов и подразделений о расходовании средств финан­

сирования.
Перечень внутрихозяйственных операций и порядок их осуществления 

регламентируется внутренними организационно-распорядительными до­
кументами организации.

Учет внутрихозяйственных расчетов ведётся по двум направлениям:
• учет расчетов денежными средствами;
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.  учет расчетов неденежными средствами.
При рассмотрении учета расчетов денежными средствами особое 

внимание обращается на перечисление денежных средств с целью регу­
лирования необходимого объема оборотных ресурсов головной организа­
ции и своих структурных подразделений. При использовании счета 
„Внутрихозяйственные расчеты» для передачи денежных средств откры­
ты соответственные субсчета. Субсчета предназначены для отслеживания 
процесса финансирования филиалов и их структурных подразделений. В 
зависимости от стороны, участвующей в финансировании операции учи­
тываются по дебету или кредиту счетов финансирования в корреспон­
денции со счетами учета денежных средств.

При операциях связанных с отчетом филиалов и подразделений дол­
жен быть составлен отчет о расходовании средств, который передается в 
орган финансирования.

К неденежным расчетам при внутрихозяйственных отношениях можно 
отнести передачу дебиторской задолженности, передачу основных средств 
и товарно-материальных ценностей и все то, что не связано с реальным 
перечислением денежных средств на расчетные счета подразделений.

Практика свидетельствует о том, что система контроля внутрихозяй­
ственных расчетов действует в каждом экономическом субъекте, где су­
ществуют внутрихозяйственные отношения и расчеты, но эффективность 
контроля различна.

В каждом экономическом субъекте внутрихозяйственный контроль 
обязаны организовать руководитель и главный бухгалтер, руководящие 
работники структурных подразделений и филиалов.

Контроль внутрихозяйственных расчетов создается и организуется с 
учетом целей и задач, установленных требований, утвержденных зада­
ний, имеющихся видов ресурсов, включая средства, предусмотренные на 
укрепление материально- технической базы.

По форме и времени проведения контроль внутрихозяйственных рас­
четов подразделяется на предварительный, текущий и последующий. 
Наиболее предпочтительным является текущий контроль.

IV. Выводы. Основной задачей контроля внутрихозяйственных расче­
тов является проверка первичного учета и анализа хозяйствен ной дея­
тельности структурных подразделений в пределах полномочий, предос­
тавленных их руководителям.
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